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Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Városunk közrendészete.
Feltétlen elismerés illeti a városi ellen

zéket amaz indítványáért, melylyel kívánta, 
hogy a város költségvetése kinyomattassék ; 
és közzététessék. Kell, hogy a nagyközön- | 
ségnek és a törvényhatóság tagjainak mód 
nyujtassék arra, hogy kellő időben, mái' 
jó eleve és tüzetesen foglalkozhassék vele, 
hogy alaposan tájékozódjék, mire költik az ! 
adózó polgárok keserves filléreit.

Sajnosán kell azonban a közzétett költ
ségvetés alapján iáinunk, hogy a város lég- i 
elhanyagoltabb inslituczióján, a közrendé- I 
szeleit, most sem akarnak javítani; a régi : 
nyomorúságos állapotban marad meg köz- \ 
világításunk (kivéve azt az újítást, hogy az 
Újvilág- és Flórián-utczák is kapnak légszesz- i 
lámpákat, amelyeket vagy meggyújtanak 
majd, vagy sem) a régi nyomorúság folyik 
tovább a köztisztaságnál és a rendőrség létszá
mánál. Illik, hogy szóvá tegyük e három ; 
instituczió visszásságait, hátha akad jótét 
lélek, aki felfogja említeni a jövő közgyű
lésen és ki tudja — pár év múlva be 
is hoznak valami javítást — talán.

Ami a közvilágítást illeti arról félve 
szólunk. Félünk ugyanis, hogy valahogy el
olvassák a városon kívül is, hogy kalen
dárium! világítás van Baján, a több mint 
20,000 lelket számláló iparos és kereskedő 
városban, olyan világítás tehát, amely rá
parancsol a holdra, hogy amikor sülni kell, 
akkor ne merészeljen felhő mögé bújni, 
mert sötétség borul a városra és engedni 
nem a légszeszlámpa van hivatva, hanem 
a hold, bizonynyal azért, mert az Ur oly czélból 
teremtette, hogy világítson éjjel, hát feleljen 
is meg rendeltetésének és töltse be hiva
tását. Azt mondják, hogy sötét estéken több 
láng ég és hamarabb is gyújtják meg a

T A R C Z A.
Numa Pumpolius Ansagius életrajza. 

A „HAJAI HÍRLAP" EREDETI TÁRGZÁJA. 
Irta: Kanizsai Ferencz.

(Folytatás.)
V. 

A párbaj.

Éjfélkor zörgettek az atyamester ablakán :
— Ereszszen be, Kelchke bácsi I én vagyok. 
•— Mi újság?
— Haj van Köpeczon.
Hallatszott a papucsok csoszogása, majd a 

kapukulcs nyikorgása. Aztán Pumpolius nagy
rejtelmesen besurrant. Egy jó óra hosszat érte
kezhettek odabent; végre újra kinyílt a kapu, és 
a kél mosolygó mezon, ha világos nappal, s nem 
éjszaka van,’ hál bárki észrevehette volna, hogy 
nincs többé semmi baj Köpeczen.

— Aztán csak szorosan tartsa magát ahhoz, 
drága atyamester, a mit tanácsoltam. És ugy-e, 
hála fejében, a mint megigérlo, átadja nekem a 
nyugtát azzal a megjegyzéssel, hogy most már egy 
krajczárral sem tartozom ?

-— Bár vérzik a sziveiül Ah, ez sok I Mit 
se fizetni, és nyugtát kérni.

-- De g< indulja meg, hogy ebből a párbajból 
mily fényes előnyök hárulnak nemcsak becses 
személyére, hanem egész üzletére.

—- Jó-jó. A párbaj után megkapja a nyugtát. 
Itt a kezem.

— Köszönöm. És egy szót se arról, hogy 
itt jártam önnél, éjnek idején. Na de hűvös van. 
Jó éjt, gentleman,

— Jó éjt, gentleman.
Reggel nagyot gondolt l’umpolius; még is 

csak benézett az érettségire. Tizenegy órára jelesen

lámpákat, de ki leiiel róla, hogy a Belváros | 
legélénkebb utczáján vizsgálják, hogy sötét 
van-e, ott. ahol a kirakatok és üzlethelyiségek 
is világítanak és vajmi ritkán sütik ki, hogy 
vaksötét az este.

A köztisztaság fonákságaira is rámutat
tunk elégszer. Feltártuk a bajokat, olyan 
bajokat, amelyeket immár tovább tűrni nem 
lelietett. Valamiféle javítást ígértek azzal, 
hogy házikezelésbe vették és mi hittünk is 
benne, hogy több tisztaság lesz utczáinkon. 
Sajnosán tapasztaltuk, hogy csalatkoztunk. 
A rendőrség, melyre az ügyet bízták gya
korlatlan, tapasztalatlan és kisszerű volt. 
Féltek a póthiteltöl és nyáron, amikor a 
legnagyobb szükség volt a seprésre és 
locsolásra, akkor nem volt részünk benne. 
Akkor napokon hevert utczáinkon a por és 
a piszok és ha el akarták söpörni, nem 
akadt erő, amelylyel az utczákat fel lehetett 
volna locsolni, sőt arra is volt eset, hogy a 
félig locsolt utczából elvitték az u. n. ,.fog- 
mány“-t és a vizeskocsi azJutcza közepén 
maradt. Most őszkor, amikor látták, hogy a 
nyáron túlságosan takarékoskodtak a mi 
bőrünkre, nyakra-főre söpörnek, locsolnak, 
tisztogatják a legártatlanabb szemetet, a 
hulló falevelet. És ami a házi kezelést 
alaposan elrontotta az azon intézkedés, hogy 
a tisztogató személyzethez száraz-dajkát is 
adtak egy rendőr képében és ezzel elvontak 
nyomorúságosán kis rendőrségünktől egy 
egészséges, munkára és szolgálatra alkalmas 
embert.

És most elérkeztünk rendőrségi intéz
ményünk legnagyobb hibájához, mondhatni 
rákfenéjéhez, a rendőrség létszámának nevet
séges csekély voltához. Merőben fölösleges 
újra meg újra elmondanunk, hogy IC em
berrel nem lehet rendet tartani az ilyen 
nagy kiterjedésű városban, meg nyomozni,

sőt az utczasepröket is ellenőrizni, hogy az 
ember óraszámra nem talál rendőrt az nt- 
czakon. hogy a rendőr-legénységet annyira 
agyon dolgoztatják, miszerint lialal korában 
munkaképtelenné lesz és a nyugdijak ennek 
következtében horribilisán szaporodnak.Mind
ezek helyett azt akarjuk mint uj lényt em
legetni, hogy este 5 óra körül lopnak a 
külvárosokban, botokkal leverik az embert, 
hogy éjjel revolverlövésektöl hangos az 
utcza és üldöznek embereket egyik város
részből a másikba, söl a harmadikba is és 
hogy a városban nappal összesen 4 rendőr 
kettesével vigyáz a rendre.

Elismerjük, hogy a szűkös anyagi vi
szonyok közt, melyekben élünk, minden adó
fillér megtakarítása lényeges, de el kell 
ismernünk azt is. hogy a rendőrség létszá
mának felemelése elodázhatlanul szükséges.

Reméljük is, hogy ez be fog következni.
P.

A baja—báttaszéki áthidalás.
A pécsi végrehajtó bizottság a Buda

pesten tartandó országos értekezlet tárgyában 
a következő lelkes hangú felhívást bocsáj- 
tolta ki:
28724. sz. 1902.

T. Czim!

.4 Haja—báttaszéki áthidalás ügyében a t. 
Czim is kézhez vette a bajai előkészítő bizottság
nak I'. évi augusztus hó 26-án kelt ama körlevelét, 
melyben egy országos értekezlet egybebivásál 
szorgalmazza azon czélból, hogy ezen, az összes 
érdekeltség lelkes részvételével megtartandó nagy
gyűlésen alkalom nyíljék a Közép-Dunának Baja- 
Bállaszéknél leendő áthidalása elsőrendű országos 
fontosságát manifesztálni, azzal az erkölcsi súlylyal 

I és nyomatékkel, melyet egyedül az igaza kivívásáért

megért. Szerencséjére az igazgatóhoz irt levelét 
félórával később adta kézhez a levélhordó, mikor 
már a bizonyítvány zsebében volt. Féltizenkettőkor 
a takarékpénztári könyvelővel együtt, fekete ruhá
ban, fehér keztvüvel Kelchke Micziszlávhoz fialt- 
kerezelt.

Ugyanis a megsértett jellemszinész másik 
segédje a takarékpénztári könyvelő volt, az Olgicza 
papája. Borostyánlfy a tegnap esti kudarc/. után 
úgy okoskodott, hogy jó hatással lesz, ha majd a 
könyvelő úr a párbaj után az ő lovagi rettenthe
tetlen bátorságát dicsőíti a lánya elölt.

Kelchke annyira beleélte magát a káposzta
falvi praedicatummal járó nemesi allureökbe, 
hogy szinte túlságosan előkelő pózba vágta úri 
személyét:

— Tisztelt gentlemanek, tudom, hogy mi 
járatban vannak. Nem szeretem a szószaporilásl. 
Én a lettek embere vagyok. Mi kell?

— Borostyánlfy úr megbízatásából jövünk 
kérdeni, hogy hajlandó-e lovagias elégtételt adni 
a rajta tegnap elkövetett sértésekért?

— Mindenesetre. Az a kis hecc, tegnap a 
színházban, alfélé úri passzió, melyet azt hiszem, 
megengedhetek magamnak bármikor. Ha valakinek 
kifogasa van ellene, ám álljon pisztolyom csöve elé.

-- All riglit, gentleman. .Szíveskedjek a dél
után folyamán segédeit megnevezni. Ámde előbb 
egy kérdéssel volnánk: látott-o már tigrist?

Láttam, könyvelő úr.
Nahát, Borostyánlfy olyan dühös, mint a 

tigris.
- Az az ö dolga. Hanem látotl-e már 

oroszlánt, könyvelő úr?
— Láttam, Kelchke úr. Láttam.
— Nahát, élt olyan bátor vagyok.

Ezzel befejeztük küldetésünket. Viszont
látásra a harc/.léren. gentleman!

Viszontlátásra, uraim.

A négy segéd a legnépesebb kávéházban ült 
össze, és fővárosi szokás szerint, nagyhangon 
rendellek tollal, Untát, papirost. Majd érdekesen 
suttogni kezdtek. Nehogy bárki is egyebet gon- 
dondoljon: feketében és czilinderben jöttek. 
Nagyobb stílus kedviért monoklin kérésziül nézlek 
egymás: a, szigorú es előkelő arczcz.nl. Olykor egy- 
egy szól hangosan mondtak ki; előszeretettel 
azokat a szókat, a mikben rácsolni lehet.

— De uram, . . .
— Hárrrrom lépés avance . . .
-— All rrrright . . .
Aztán meg összc-vissza fiakkereztek az egész 

városban. Persze, mindenki tudta, hogy mi készül.
Reggel öt órakor pontosan megérkeztek az 

ellenfelek, a két orvos, meg a négy segéd. A keve- 
vári erdőség egy tisztásán jelölték ki a helyet. 
Pumpolius elemében volt, és mindenki szemeláltára 
jó erősen töltötte meg a pisztolyokat. Kelchke 
mosolyogva diskurált segédeivel, és fölkérte őket, 
hogy nézzék meg a pisztolyokat.

- - Csak jó erősen. Nem szeretem a tréfát. 
Vagy-vagy.

Pumpolius rátétté a kezét Borostyánlfy vállára:
- Csak a hasába löjj, édes barátom. Csak 

a kis hasába.
De mielőtt kilépnek a távolságot, egy pohár 

eognac meg nem árt. Ez pompás idegerősilö. Pon
tosabban tudsz czélozni.

— Ide vele. De jókora pohárral.
Mialatt Borostyánlfy egy hajtásra fenékig 

ürítette a folyadékot, Pumpolius egy ájlalos pillan
tást velctl az égre, és Szent-Riezinushoz folya
modott egy röpke, de hathatós imában.

-— Hallót l-c 1 ’umpi. komisz a cognacod.
Kissé keserű, de meglásd, gyorsan fog 

hatni.
Pumpolius és az ellenfél egyik segédje hozzá

látlak kilépni a harminc/, lépésnyi távolságot. 
Borostyánlfy megirigyelte ezt a dicsőséget, és ö 

arczcz.nl
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egy és ugyanazon ezé! közössegébe egybeforrott 
es egybeolvadt érdekeltség kölcsönözhet és az. 
ország szine elölt bemutatni azon csodás haté
konyságú erőforrást, mely három évtized keserű 
csalódása és szétfoszlott reménysége daczára ma 
is elevenen és forrón buzog, és mely nem egyeli: 
mint az ország egy harmadrészének, hat millió 
embernek eminens létérdeke.

A bajai elökészilö-bizottság Pécs szab. kir. 
város közönségére ruházván át a megpendített 
eszme kivitelét és végrehajtását. 7’i-cs szab. kir. 
város közönsége a megtisztelő bizalomnak engedve, 
szives készséggel szegődött azon törekvésnek szol
gálatába, mely a Baja-liáttaszéki áthidalásnak mind 
előbb ieendő létesítését van hivatva kivívni.

Fölháboritva azon lelkes visszhang által, 
melyet az. országos értekezlet egybehivásának esz
méje az érdekeltség körében mindenütt kellett, 
van szerencsénk Pécs sz. kir, város törvényhatósági 
bizottságának 273. 1902. jkvi szám alatt kell hatá
rozatával nyert fölhatalmazás alapján a tekintetes 
C.zimet a Baja-báltaszéki áthidalás ügyében

Budapesten, 1902. évi november hó 29-ik napján 
d. e. 9 órakor. Pest vármegye székházának köz
gyűlési termében (IV. kerület. Gránátos-utcza 7. sz.) 

megtartandó országos értekezletre

ezennel hazafias, tisztelettel meghívni, azzal a meg
jegyzéssel, hogy az országos értekezleten egybe
gyűlendő érdekeltség még aznap — küldöttséggé 
szervezkedve fog a magas kormány illető kép
viselőinél tisztelegni és az. áthidalás ügyeben el
készített emlékiratot átnyújtani.

T. Czim!

Ha három évtizeden át a csüggedés, a fá
sultság érzete nem férkőzhetett szivünkhöz, ha a 
Bajabáttasséki áthidalás eszméjének minden idő
ben támadtak lelkes bajnokai, úgy ez csak abban 
találja megfejtését, hogy az. érdekeltség Fűimétől 
Brassóig jogos létérdekeinek mindenkori fölisme
rése mellett — a maga kitartó lelkesedésével, az 
általa képviselt erkölcsi súly összes tömegével 
buzdította és gyámolította a mozgalmat.

Egyesüljünk tehát újból annyiszor kiküzdeni 
megkísértett igazunk jegyében I Gyűljünk egybe 
min (la nnyian ismét, minél tömöltebb sorokban a 
kibontott zászló alá, hogy ilykép valóvá váljék az 
Ige, melyet egy szívvel, egy lélekkel hirdetünk.

A m. kir. pénzügyminiszter ur az ország
gyűlés képviselöházának f. évi november hó 11-iki 
ülésében egy rövid közbeszólással kijelentette, 
hogy a szóban levő „áthidalás létesítése felvétetett 
a beruházási javaslatba.**

E körülmény most még inkább fokozza a 
küldöttség eljárásának szükségességét már csak 
azért is, hogy államkormányunk illetékes képviselői 
részéröl most már határozott s talán a kérdés 
egyes részleteire is kiterjedő megnyugtató nyilat
kozatot kapjunk.

Azon biztos reményben, hogy a T. Czimet 

az országos értekezleten üdvözölni szerencsénk 
leend. kérjük szives elhatározásai velünk f. évi 
november hó 24-éig tudatni.

Hazafiui tisztelettel
Pécsett, 190*2.  évi november hó 14-ik napján.

A végrehajtó bizottság üléséből:
Majorossy Imre s. k.

kir. tanácsos,
Pécs sz. kir. város polgármestere, 

bizottsági elnök.

Dr. Tróber Aladár s. k. 
ftijegyzó, 

mint a bizottság jogyzBjo.

Hisszük és reméljük, hogy Baja városa, mely
nek az áthidalás kivivasában oly fontos és dicső
séges szerep jutott és a mely valósággal zászló
vivő volt az ezen országos fontosságú ügyben meg
indított mozgalmakban, minél számosabban fog 
megjelenni az országos értekezleten. Ezzel tartozik 
saját jól felfogott érdekének is!

Helybeli és vidéki hírek.
Törvényhatósági közgyűlés. Baja város tör

vényhatósági bizottsága folyó évi november hó 
o.j-én délután 3 órakor rendszerinti közgyűlést 
tart, a következő tárgysorozattal: 1. Polgármester 
időszaki jelentése a küzigazgalátj, állapotáról. 2. 
A nagyin, kereskedelemügyi ni. kir. ministerium- 
mik körrendeleté a törvényhatósági útmesternek. 
úlkaparóknak és családjaiknak a nyugdíjról al
kotott szabályrendelet határozmányai alá vonása 
iránt. 3. Polgármester előterjesztése az évközben 
üresedésbe jött választott bizottsági tagsági he
lyeknek betöltése iránt. 4. Az 1903—1904. évi 
törvényhatósági közúti költségelőirányzat megálla
pítása. 5. A városi tanácsnak javaslata a gyám
pénztári tartalékalap kamatjövedelmének az 1903. 
évi szegényházi pénztári költségelőirányzat bevé
telei közé leendő felvétele iránt. 6. Ugyanannak 
javaslata a házi-, kövezési-, nyugdíj- és szegény
házi pénztár 1903. évi költségelőirányzatának meg
állapítása tárgyában. 7. Ugyanannak jelentése az 
állami italmérési jövedék tiszta jövedelmi többle
téből az 1898. évre a városi megillető részesedés 
tárgyában. 8. Ugyanannak előterjesztése az uj 
városi közkórház fekáliamentes szennyvizeinek 
levezetésére létesítendő betoncsatorna tárgyában. 
9. Ugyanannak jelentése a kórház telkén volt régi 
gőzferlőtlenitö gépnek itt használaton kívül történt 
helyezéséről. 10. Ugyanannak előterjesztése az 
özv. Újhelyi Mátyásáé által hagyományozott és 
eladni rendelt kéményseprö-utezai lakóház árve
rési feltételeinek megállapítása iránt. 11. Ugyan
annak jelentése a városi székház tetőzete bekátrá- 
nyozási munkálatainak biztosítása iránt megtartott 
árlejtés eredményéről. 12. Ugyanannak jelentése 
a városi székház külső homlokzata meszelési mun
kálatainak biztosítása iránt megtartott árlejtés 
eredményéről. 13. Ugyanannak javaslata a Flórián- 
utezában szükségessé vált földogyengetési munká
latoknak elrendelése iránt. 14. Ugyanannak javas
lata a városi székházban levő vizöblitő klozelek 

helyreállítása iránt. 15. Ugyanannak jelentése kór
házi apróbb kiadásokra 239 korona előlegnek 
utalványozása tárgyában. Ili. Ugyanannak javas
lata a vámsorompók világítása iránt. 17. Ugyan
annak jelentése Demulli Gyula városi néptanító 
korpótlékának utalványozásáról. 18. Ugyanannak 
javaslata az 1901. év végéig kivetett és behajt- 
hátimmá vált párbérkövetelések leírása iránt. 19. 
Ugyanannak javaslata a homok-, föld- és gyep
hordási jog haszonbérbe adására vonatkozó árve
rési feltételeknek megállapításit iránt. 20. A pest
megyei sárközi ármentesitö társulatnak átirata a 
posványosi védtöltés kiépítéséhez szükséges föld
mennyiségnek a posványosi területből leendő kie- 
melhetése iránt. 21. Tolnavármegye közönségének 
átirata a Közép-Dunának Baja-Báttaszéknél leendő 
áthidalása tárgyában az országgyűlés képviselő
házához intézett fölterjesztésének pártolása iránt. 
22. Ugyanannak átirata a Szerbiával kötött keres
kedelmi szerződés felmondása tárgyában az ország
gyűlés képviselőházához intézett felterjesztésének 
pártolása iránt. 23. Szepesvármegye közönségének 
átirata az 1897. évi II. t.-ez. alapján eljárt válasz
tott bíróság Ítéletének beczikkelyezése ellen az 
országgyűlés képviselőházához intézett felterjesz
tésének pártolása iránt. 24. A kórházépítési bizott
ságnak előterjesztése a városi csatornáknak a 
Dunával leendő összeköttetése tárgyában. 25. A 
szegényügyi bizottságnak előterjesztése a szegény
házi élelmezés tárgyában. 26. Bajkovits Károly 
nyomdatulajdonosnak ajánlata a városi székház 
déli oldalán lévő IX. és X. szánni bolthelyiségek
nek bérbe vétele iránt. 27. Bachmann Ferencz 
bajai lakosnak kérvénye boltbérletének 3 évre 
leendő meghosszabbítása iránt. 28. Kaltarlnka 
József bajai lakosnak kérvénye boltbérletének 3 
évre leendő meghosszabbítása iránt. 29. Tury 
Mátyás tiszti ügyésznek nyugdíjazás iránti kérvé
nye. 30. Vojnits Dániel apátplébánosnak átirata a 
róni. kath. plebánia-templom kifestése és uj orgona 
beszerzési költségeihez való hozzájárulás iránt. 
31. Az I. bajai jótékony nőegyletnek előterjesztése 
a homokvárosi gyermekmenedékház fentartási költ
ségei re évi 350 korona átalányösszegnek m egál- 
lapitása iránt. 32. A „Magyar Hajózási Egyesület
nek átirata az egyesület tagjainak sorába leendő 
belépés iráni. 33. Weidinger Salamon és fia máté
házai haszonbérlőknek beadványa vetésforgók he 
nem tartása miatt 200 korona bírságot megálla
pító tanácsi határozat ellen. 34. Friodmann Miksa 
mátéházai haszonbérlőnek felebbezése vetésforgók 
be nem tartása miatt 200 korona bírságot meg
állapító tanácsi határozat ellen. 35. Somogyi Ágost 
és Sólymos Gusztáv mátéházai haszonbérlőknek 
felebbezése vetésforgók be nem tartása miatt 200 
korona bírságot megállapító tanácsi határozat ellen. 
36. Ugyanazoknak felebbezése az ugarba szerző
désellenesen bevetett takarmány miatt 200 korona 
bírságot megállapító tanácsi határozat ellen. 37. 
Dr. Lemberger Ármin bajai lakosnak kérvénye a 
városi bérházban bírt lakásába uj kályhának be
állítása iránt. 38. Tury Ferencz I. alkapitánynak 
kérvénye 1 havi szabadságidő engedélyezése iránt. 
39. Kigerl János alszámvevőnek kérvénye 4 heti 
szabadságidő engedélyezése iránt. 40. Kovács 
Lajos Írnoknak kérvénye újabb 3 havi szabadság
idő engedélyezése iránt. — Netán utólag még 
beérkező és szabályszerűen közzéteendő egyéb 
tárgyak.

is sétálni kezdett. Jó, széles léptekkel, mint a 
tengerészkapitányok. Bár perez múlva megpróbálta, 
hogyan sétálnak a sürgönykihordók. rohamlépés
ben. Majd, eszibe jutott neki a gólya, mikor fél
lábon áll a mocsár közepén. Es hol a bal-, hol a 
jobblábára állt. És, mintha a foga fájl volna, 
dühösen sziszegett. Hirtelen körben nyurgult, és 
megállt. Idegesen toporzékolt egy helyben.

— Tessék felállani, uraim 1
Ketchke Micziszláv egy angol lord hidegvérű 

méltóságával, emelt fővel ment a kijelölt helyére. 
BorostyánITy ellenben szerfölött sajátságos módon : 
féllábon ugrálva.

— Uraim 1 — szólt Pumpolius és egy hosszú, 
nagyon hosszú beszédet tartott a békéről. Kenet
teljes szavakban ecsetelte, mily veszteség volna a 
hazára, ha egy derék iparos, és cgv országoshirü, 
kiváló színész örök álomra hánynák szemeiket. 
Lángoló szavakkal festette BorostyánITy művészi 
pótolhatni lanságát; és BorostyánITy életében először 
találta hosszúnak a róla zengedező dics-himnuszt. 
Végre — tán tiz perez múlva, mialatt BorostyánITy 
n legváltozatosabb koreográfiái figurákat lejlette, 
kezdve a kecses mazúr-lépéslöl a csillagrugó kán
kánig, . . . végre-valahára azon tétellel zárván 
beszédet, hogy a leglovagiasubb dolog a bocsánat
kérés ; mondjon hát pardont Ketchke uram, . . . 
ünnepélyes hangon, könnyező szemekkel Így le
begett :

— A hazai művészet és a hazai ipar 
kesergő és aggódó múzsáinak nevében, igaz 
lovagi szívből kérem a tiszteletreméltó gentle
manekéi : Ah, hőköljenek ki, uraim !

Ellenben az atyamester hajthatatlan lévén, 
szigorú és hűvös hangon felelt:

— Hiába minden szófia-beszéd. Egy Ketchke 
bátran tekint a halál szemébe.

l’umpolius, hogy a hatást fokozza, ékes 
latinsággal szólalt:

—• Álca iaelu est. Fiat ducllum ! BorostyánITy 

úré az első lövés. Tizenöt másodpereznyi ezélzási 
idő. Bajta 1

BorostyánITy arczán verejték harmatozott, és 
idegesen emelte pisztolyát. Bajosan ment a ezélzás, 
mert dühösen toporzékolt. Mikor Pumpolius ke
gyetlen, vontatott csigalassúsággal a tizedik inásod- 
perczel számlálta : BorostyánITy iszonyúan elkárom- 
kodto magát, messzi hajította pisztolyát, és óránkinti 
halvankilométeres gyorsasággal elszáguldott, nyar
galt. vágtatott, és pár pillanat múlva eltűnt egy 
galagonya-bokor mögött.

Gyáva I — szólt Ketchke Micziszláv, és 
ragyogott az arcza.

Gyáva! szóltak Ketchke segédei.
— Megfutamodott. Hát mit járatta velünk a 

bolondját? Ezt megkeserüli 1 — szóltak Boros- 
tyánffy segédei.

Jeriink haza 1
Es elfiakkereztok mind. Csak BorostyánITy 

orvosa maradi ott.
Mikor előkerült a kiváló színész, részvéttel 

fordult hozzá :
De Így megijedni, művész uram I

BorostyánITy mit sem feleli. Búsan ballagott 
a város felé, és a mellékutczákban lapulva, osonva 
tért lakására. Összecsomagolt; a déli vonattal 
megszökött..

A könyvelő úr az ebédnél nem győzte ma
gasztalni Ketchke Micziszlávot; ellenben Boros- 
tyánlTyt csúful lesajnálta. Pláne, mikor az. orvos 
elmesélte, hogy mi történt vele, ijedtében.............
Olgiezu kisasszony felbiggycsziette kövér kis ajkát, 
és igy szólt:

Bah I A nyomorult nyúld.
Es kitépte emlékkönyvéből a velős mondá

sokat, a miket volt ideálja irt bele. És elégette a 
Kevevári Közvélemény és Vidéke kiollózott kritikáit, 
melyek arról a „gyáva nyúlfi“-ról zengedeztek.

Pumpolius megkapta a Ketehke-czég nyug

táját, és megelégedvén a teljes boszúval, rá se 
hederitett többé Ülgiczára.

Én, jeles barátomnak szegény krónikása, 
akkor szintén leraktam az érettségit. (Mind a 
kettőnknek ez volt az utolsó vizsgája, noha az 
egyetem minden képzelhető fakultásán hallgattuk 
volna a bölcs tudományokat, ha toll, színház, 
kávéház, lóverseny, zsurok, irodalom, és újságok 
nem volnának a világon.

Mikor érettségi után Budapesten újból viszont
láttuk egy mást, elmondta, hogy Ketchke Miczisz- 
lávból henczegö krakéler lett, örökös párbajsegéd. 

Továbbá, hogy bepörölle a színtársulatot, hanem 
még a perköltség is rajlaszáradt.

Budapesten mesés életet kezdtünk. Később, 
közbo-közbe a vidékei tettük bizonytalanná jelen
létünkkel.

De itt már Numa Pumpolius Ansagiusnak 
(a nevét onnan vette, hogy mindig pumpolt és 
sokat ánzágolt) új tettei kezdődnek. A diákos 
ifjúból erőteljes, nyakas bohém lelt. Ezt azonban 
egy másik fejezetben Írom meg; mely fejezőt 
kitűnő barátom házasságával fog végződni. Aztán 
nincs tovább. Akkor elvész az ember, s nincs 
róla krónika.

Bizony, megnősült a fiú, és ma a legjámborabb 
spiszburger. Csak vasárnap délután járhat kávé
házba.

. . . Sic transil glória mundi . . .
Az érettségivel életének első szaka, és kró- 

niká m első fejezete bezárult. — A másik, és érde
kesebb fojezetot a következő évre, 1903-ra hagyom, 
kedves olvasó. Mert már bizonyára untatom Önt 
szeretett hősöm viselt dolgaival.

Tehát, ha megengedi, viszontlátásra az új 
esztendőben !

(Vége ar. első fojezetnok.)
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Hymen. Kocsulta Emil mohácsi gyógyszerész 
tegnap szombaton tarlolta eljegyzéséi tize. (Un
dorát- /■'■ > i-nczné szép és kedves leányával Maliid- 
kával.

Országos értekezlet az áthidalás ügyében. 
Haja varos polgárságának szine-java gyűlt egybe 
pénteken délután a városháza kisebb tanácstermé
ben III'. Ih'tjedit.t Aladár polgármester meghívása 
folytán, hogy a f. hó 29-én Budapesten tartandó 
országos kongresszuson való részvétel tárgyában 
határozzon. Az értekezlet többek hozzászólása 
alán elhatározta, hogy Baja város lakossága minél 
tekintélyesebb számban képviselteti magát a kon
gresszuson és ovégböl aláírások gyűjtése végett 
szükebb körű bizottságot küldött ki.

A fővárosi sajtó is meleg szavakkal emlé
kezik meg az egybehívott országos értekezletről. 
A „Magyarország" f. hó 20-iki száma örömmel 
üdvözli a Pécs városa állal c hó 29-ére Buda
pestre egybehívott országos értekezletet és azon 
reményének ad kifejezést, hogy a nagyarányú 
manifesztáczió súlya elől a kormány nem fog ki
térhetni. A remény annál jogosultabb, mert a 
vasulügyek élén már nem áll Mándy Lajos mi
niszteri tanácsos, ki legvehemensebb ellenzője volt 
a Közép. Duna áthidalásának.

Eljegyzés. Keubauer Alajos bajai birtokos és 
n.alomlulajdónos jegyet váltott Szeless Ferencz 
városi közgyám leányával Etelkával, Szabadkáról.

Birtokvásárlás. Freimd Lázár borsod-puszlai 
nagybérlő megvette Schreibcr lgnácz keresk. ta
nácsos, bécsi lakosnak 1200 holdnyi „Sumár" 
birtokál.

Emlékünnep. Dicsőül! Erzsébet királyné név
ünnepén a lanilóképzö intézet alább részletezeti 
alkalmi iskolai ünnepélyen hódolt a boldogult 
fojedelemasszony emlékének. 1. Erzsébet királyné 
emlékére. Szövege Torkos Lászlótól, zenéje Kovács 
Dezsőtől. Énekelte az ifjúság. 2. Gyászbeszéd 
Erzsébet királyné felett. Keltái Virgiltől. Elmondta 
Vedres Bendegúz IV. o. lanitónövendék. 3. .-I 
királyné álma. Pósa Lajostól. Szavalta lladoicsics 
1). gyakorló népiskolai IV. o. tanuló. 4. A nagy 
sírra. Sebestyén Károlytól. Szavalta Heti Ede 
II. A. o. lanitónövendék. 5. Erzsébet. Várndy Antal
tól. Szavalta Holler Dezső IV. o. lanitónövendék. 
6. Gyászinduló. Hlindel Sámson czitnü oratóriu
mából. Előadta az ifjúsági zenekar.

A bajai postahivatal levélforgalma. A posta
igazgatóságnak a mull évre vonatkozó statisztikai 
kimutatásában olvassuk, hogy Baján egy-egy lakos
nak 40—45 levele érkezik évenkint, tehát ugyan
annyi, mint Szegeden és Debrcczcnben. — A váro
sok közül legkisebb a levélforgalma Hódmezővásár
helynek, hol egy lakosra éven át mindössze 20 
levél esik.

Plébános beiktatás Bácson. Bács újonnan ki
nevezel! plébánosál, Evetovics János volt bajai 
káplánt f. hó 29-én fogják ünnepélyesen beiktatni 
hivatalába, melyen a vidék lelkészkedö papsága 
nagy számban készül megjelenni.

A magyarországi cziszterczi rend személy
zetének névtára az 1902 903. tanévre cz.imű 
most megjelent kötetben a következő helyi érdekű 
adatok foglaltatnak: Működik a bajai fögymna- 
siumnál 14 cziszt. r. tanár, kik egyszersmind a 
bajai rendháznak is tagjai, névszerint: Fölkor 
Gusztáv, Ledniczky Ipoly, Székely Károly, Kalo- 
csay Alán. Szántó Kamill, Kálmán Kolos, Fejér 
Adorján, dr. Horváth Jeromos, Borsodi Miklós, 
dr. Dombi Márk. Nagy Vazul és Bölcskey Ödön ren
des tanárok, Hónai Lajos és dr. Nyilasi Rajmund 
h. tanárok. Közülök a rendi kormánytanácsnak 
tagjai : Fölkér Gusztáv állásánál fogva, Ledniczky 
Ipoly pedig mint választott tag. — A bajai fö- 
gymnasiumuál a közelmúltban működött tanárok 
közül: Szenczy Győző a székesfehérvári fögym- 
nasium igazgatója, dr. Hang Dániel és dr. Mada
rász Flóris a zirezi konventben a novicziusoknak 
tanárai, Békéi Vilmos hittanár a sz.-gotlhardi 
állami gymnnsiumnál, Radványi Teoíil tanár az 
egri főgymnasiumnál, Varga Daniján pedig a szé
kesfehérvári főgymnasimnban működik. Dr. Molnár 
Samu a latin és görög nyelv tanára Pécsett 
és Marosi Arnohl ugyanezen intézetnél hitoktató. 
A rend összes személyzetének létszáma: 1 apát, 
104 áldozár, 19 egyszerű fogadalmat tett növen
dékpap, 19 ifjabb növendék és 12 noviczius, — 
összesen 155.

A baja szabadkai viczinális kis játékai. A zord 
évszak beálltával a baja—szabadkai viczinális az 
idén is megkezdette immár jól ismeri apró játékait, 
ami természetesen azzal jár, hogy késése, mely- 
lyel Bajára érkezik, egyszerűen kiszámíthatatlan. 
A Szabadkáról f. hó 17-én 2 óra 45 perczkor 
elindult személyvonal például még hat óra után 
sem volt Baján, holott még 4 órakor kellett volna 
ideérkeznie. Ugyanez az eset ismétlődőn mindjárt 
másnap 18-án, amikor a reggel fél 8 órára várt 
vonal csak 9 óra után ért Bajára. Egyik munka
társunk kulatta az okokat és teljesen megbízható 
helyről azt nz informácziót kapta, hogy az a pár 
hópehely, mely a levegőben szállingózott a .kél na
pon ál, gátolta a vonalot előrehaladásában, sőt a 
beavaloltabbak azt is tudják, hogy a vonatvezető 
-— meglátván a tovaszálló pár hópelylicl, vészjolet 
adott, megállította a vonatot és kijelentette, hogy 

nem megy tovább, inig ki nem derül, l'gy mondjak, 
hogy másfélórai bátorítás kellett hozzá és a száz 
főnyi utasnak garanciát kelleti vállalnia minden 
eshetőségért, inig a mozdonyvezető újból el merte 
indítani a vonalot. Ezért volt azután késés ; 
17-én is, 18-án is.

Megint sertészárlat. ,A sertésvésznek Ausztriába 
történt behurczolása miatt a sertések Ausztriába 
való bevitele jelenleg tilos B. Bodrog vármegye 
apalini, bácsalmási, bajai, hódsági, kulai, német- | 
palánkai, óbecsei, topolyai, újvidéki és zombori 
járásaiból.

A bácsmegyel telefon ügye mint értesülünk.
- immár a megvalósulás stádiumához közeleg. A 
Latinovics Géza orsz. képviselő által lelkesen tá
mogatott eszmét Latinovils Pál főispán magáévá 
tette, amennyiben az ügy tanulmányozásához szük
séges aktákat beszerezte, j-1 telefon ügye a legköze
lebbi megyei közgyűlés tárgy sorozatába már fel is 
lesz véve. A lávbeszélőhálózal létesítéséhez szük
séges összeget — mint halljuk - a megyei útalap , 
terhére felveendő kölcsönképpen fogják előterem
teni. Az építkezési költségekhez a kereskedelmi 
minisztérium is hozzájárul.

Lehman kenőcs az egyetlen szer, mely pár 
napi használat után megifjilja az arezbört, eltávolít 
redőkel, szeplöt, májfoltot, börolkát (miteser) slb. 
Egy tégely ára 1 kor. Csak nevem és arczképem- 
mcl ellátott tégelyt fogadjunk el. Gyarmati Emil 1 
városi gyógyszeriára a „Szent-Háromsághoz Baján.

KIT TERHEL A FELELŐSSÉG?

A „Bujái Független Ujság“ tegnapi számá
ban ily czim iilattmegjelent czikkre dr. Ladányi 
Mór orvos úrtól a következő nyilatkozatot vettük:

Nyilatkozat.

A ..Bajai Független Újság" f. évi november 
hó 22-iki számában a Hoffenreieh-1íi\a gyógyszer
tári),-m előfordult esetre vonatkozókig megjelent 
„kit terhel a felelősség" cz.iinü közleményre és 
az azzal kapcsolatos nyilatkozatra válaszom mind
össze az, hogy ezen ügyet nem hírlapi szellőzte
tések, hanem azon illetékes bírói fórum lógja el
dönteni, a mely a vizsgálatot immár elrendelte.

Megjegyzem, hogy a folyó hó 16-án történt 
mérgezési esetet már másnap bejelentettem az 
illetékes hatóságnak, ezzel is dokumentálni akarván, 
— amit ezúttal is hangsúlyozok — hogy csakis a 
hatóságot ismerem el illetékesnek az ügy elbírá
lására. Nem követem tehát a nyilatkozó felet 
a hírlapi polémia azon terére, melynek czélja 
bizonyos hangulatkeltés a közönség körében.

Baján, 1902. november ho 22-én.
Dr. LADÁNYI MÓR.

A bajai gyümölcsészeti egyesület módosított 
alapszabályai.

I. Az egyesület ezime, pecsétje, székhelye, czélja.
1. Czime : Bajai gyümölcsészeti egyesület. 
Pecsétje: egy gyümölcs csoport „Bajai Gyii-

esészeli Egyesület" körirallal.
Székhelye: Baja.
Czélja. Baján és vidékén első sorban, de az 

egész országban is, a gyümölcs és szőlő termelés 
fejlesztése, gyümölcs és szőlő értékesítése, feldol
gozása, a külföldi verseny kiszorítása.

2. Ezen czél elérésére — eszközei:
a. ) A már létesített gyümölcsészeti telepek 

fenlarlása, fejlesztése es esetleg uj faiskolák, 
szőlőiskolák és szőlő termőlelepok létesitése ; egy
leti tagok ily irányú törekvéseinek erkölcsi, sőt 
anyagi támogatása. A szegényebb sorsú bajai 
lakosságnak ingyen fák és szőlövesszök adománya 
által segélyezése; közutak és szántóföldeknek 
gyümölcsfákkal beültetésénél közreműködése.

b. ) Kiállítások.
c. ) llasonczélú egyletekkel érintkezés szerzése 

s egyesült erővel a közczél emelése.
d. ) Könyvtár, gyümölcsészeti muzoum létesi

tése esclleg szaklapkiadása; szakelőadások tartása.
e. ) Szakértő vélemények nyilvánítása; a gyü

mölcs és szőlőtermelés érdekeinek képviselése 
hatóságok előtt.

f. ) A termés értékesítésére alkalmas módok 
és eszközök felkeresése.

11. Tagok.
3. Az egyesület ügyeinek támogatására véd

nököt kér fel, aki minden gyűlésen a diszelnöki 
székel fogla Ija el. Tagok: tiszteletiek, alapilók, 
leveloző, rendesek, pártolók.

4. Tiszteleti hígul a közgyűlés a választmány 
javaslatára, vita nélkül, oly egyéni választhat, a 
ki ti gyümölcs- és szölölermelés érdekében érde

meket szerzett. Külföldi egyén tiszteleti taggá 
választásához löldmivéli •sügyi miniszteri beleegye
zés kérendő ki.

5. Alapiló tag azon fedhetetlen jellemű egyén 
lehet, a ki az egyesület ezéljuira legalább 1OO az
az száz koronái iizel.

ti. Levelező tagul a választmány oly egyéneket 
választhat, a kik a gyümölcs és szőlő termelés 
ügyét értelmileg emelik.

7. Rendes tag az lehet, a ki erkölcsileg kifogás
talan egyén, évenkint 3 3 évi kötelezetséggel ti 
koronát fizet az egyesület pénztárába.

8. Pártoló tag kifogástalan jellem melleit
3 3 évi kötelezettséggel évi 3 korona tagsági dijat
lizet. A fizetéses tagságokért a díj a polgári év 3 
első hónapjában fizetendő be, s a tagságról a le
mondás a 3 év első felében, az elnökséghez inté
zett írásos nyilatkozattal jelentendő be. Ennek 
elmulasztása újabb 3 évi kötelezettség hallgató
lagos elvállalását jelenti.

9. Minden tag joga:
a. ) Köz- és szaküléseken részvétel és szavazás.
b. ) Választ és választható.
c. ) Az egyesület telepeit, helyiségeit, kiállítá

sait látogathatja, különösen belépti dijjal járható 
megjelenése még egy szabad jegy áll rendelkezésére.

10. A rendes tagnak külön joga az egyesület 
választmánya által a faállományhoz viszonyítva, 
évenkint megállapítandó 15 drb. fát azonban meg 
nem haladó lagjulalék élvezése.

11. Az egyesület tagja nő is és gyámi bele
egyezéssel kiskorú is lehel. Kiskorú tagokat az 
egyesületben gyámjuk képviselik, egyébképen min
den tag csak személyesen gyakorolhatja jogait s 
csak egy szavazattal élhet.

12. A tagság elköltözés, kizárás vagy halál 
állal az eset bekövetkeztének évével megszűnik.

III. Gyűlések.
13. Közgyűlés, igazgató választmányi gyűlés 

szakülés.
14. Az egyesület közgyűlése az egyesület 

tagjainak összesége. Közgyűlés évenkint egyszer, 
lehetőleg kiállítással kapcsolatban, de legkésőbb 
október végéig tartandó. Napját a választmány 
tűzi ki.

Tartható rendkívüli közgyűlés is az
a. ) elnök meghívására
b. ) a választmány fele kívánságára
c. ) 20 tagnak Írásos s a tárgynak megjelö

lésével az elnökhöz beadott kívánságára. Az a. b.) és 
e.) esetében az elnök a rendkívüli közgyűlést össze
hívni 8 nap alatt tartozik.

15. Közgyűlésre a tagok Írásos meghívást 
kapnak a tárgysorozat megjelölésével; a közgyűlés 
határnapját 3 nappal megelőzőleg. Indítványok a 
közgyűlést megelőző napig és csak írásban nyújt
hatók be.

16. Érvényes határozat hozatalához 20 tag 
jelenléte szükséges. Ha az egyesület Baján lakó 
tagjainak száma 60-nál kisebbre apadna, úgy a 
bajai tagok egy negyed részéi tevő szám kell ér-

: vényes határozat hozatalához.
Ha a kikötötl szám nincs együtt az elnök 8 

napon belül újabb közgyűlést hirdet, a melyre 
minden tag a tárgy megjelölésével kap meghívót. 
Ezen gyűlésen a megjelent bármily kisszámú tagok 
határoznak. Érvényes határozathoz általános szó
többség kell. Egyenlő számú szavazatok esetén az 
elnök dönt. A szavazás nyilvános, a választás vagy 
közfelkiáltással, vagy nyilvános, vagy 10 tag Írás
beli kérelmére titkos szavazással cjtelik meg. Alap
szabály módosításához a megjelent tagok két 
harmadának hozzájárulása kell.

17. A közgyűlésről jegyzőkönyv veendő fel a 
megjelentek névszerinti felsorolásával ; hitelesítés
hez az elnök, titkár és az elnök állal megjelölt 
2 tag aláírása kell.

18. A közgyűlés határoz
a. ) a választmány évi jelenlése és a száma

dás felelt ;
b. )ti következő év költségvetését megállapítja;
c. ) választja a tisztikart, választmányi, tiszte

leti tagokat és a védnököt;
d. ) megváltoztathatja az alapszabályokat, s 

ehhez a földmivelésügyi minisztérium jóváhagyását 
kikéri;

e. ) felebbvitcl cselén valamely tag felvétele 
vagy kizárása feleli határoz;

f. ) az egyesüld feloszlatását elhatározhatja.
g. ) ingatlan szerzések eladása és kölcsönök 

felvétele felett határoz.
19. Választmányi gyűlés lúgjai: elnök, nlclnök,

titkár, igazgaló, pénztáritok. könyvtárnok és 16 
választmányi tag, a kik 3 3 évre és újra vá-

I laszthal.ók.
Választmányi ülést az elnök hiv ogybo, de 

negyedévenkint legalább egyszer tartozik egybe
hívni. Az ülésre minden választmányi tag írásban 
meghívandó. Határozat hozatalához legalább 50 
Ingnak jelenléte és általános szótöbbség kell. 
Szavazatok egyenlősége esetén az elnök dönt.

20. A választmány gyümölcs, szőlő, borter- 
termény. vagy egyéb kiállítás tartása, vagy abban 
részvétel; szakelőadások, illetve szűkülések tartása, 
egyleti tagok felvétele és kizárása felett határoz ; 
hozzájárulásává! intézi az elnök vagy nz igazgaló 
az ö hnláskörébe ulnlt dolgokat, szóval minden 
oly ügyben, mely nem a közgyűlés hatáskörébe 
tartozik, dönt; a közgyűlés határozatait ö készíti
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elő és hajtja végre, az alkalmazottakat ö szerződ
teti és bocsátja el. fizetősöket ö szabja meg.

21. Szűkülések a szükséghez mérten többször 
tartandók. Ezek feladata részint előadások, felolva
sások és gyakorlati útmutatások, részint pedig 
szakkérdések' altul gyiimölcsészeti szakismeretek 
terjeszte.se és emelése.

(Folytatása következik.)

CSARNOK.

Apponyi Albert gróf levele a F. M. K. E.-hez.
Mikor a Pozsonyvármegyei Közművelődési 

Egyesület Apponi/i Albert grófot megválasztotta 
elnökéve, a F. M. K. E. igazgató választmánya 
levélben üdvözölte öl. Apponyi Albert gróf ez. 
üdvözlésre sajátkezű levélben válaszolt az. egye
sületnek. A levél Thurőuy Vilmos es. és kir. 
kamaráshoz van intézve s igv hangzik :

Méltőságos Elnök l’r!
Hogy történi, hogy nem. hogy a Méltóságod 

bölcs vezetése alatt álló Felvidéki Magyar Köz
művelődési Egyesület szives üdvözlő levelére ilyen 
sokáig nem válaszoltam, amink magyarázatába 
nem bocsátkozom. Megtudnám adni indokát azon 
zaklatott életmódban, a melyet az egész, nyáron 
át folytatnom kellett; de inkább egyszerűen elné
zésüket kérem, hivatkozva arra a testvéri indu
latra, a mely a közös szent őzéiért küzdőket egy
máshoz kapcsolja es arra a tiszteletre, a melyet 
e temek régibb megművelöi iránt érzék. Fogadja 
ily elkésetten is jo indulattal igaz hálám kifeje
zései és azt a kijelentésemet, hogy a bizalom, 
a melylyel működésem elé tekintenek, hatalmas 
buzdításul szolgál e bizalom kiérdemlésére.

A siker, az. sajnos, nem függ egyesek jóa
karatától és buzgalmától, hanem nagyrészt olyan 
tényezőtől, a melynek akczióképessége és akczió- 
készsége az utóbbi időben nagyon lelohadt. A 
magyar társadalmat értem ez alatt, a mely bizo
nyára nem fogyatkozott meg hazaíiságban, de 
súlyos anyagi gondokkal küzdve, nehezebben 
emelkedik föl eszményi czélok álérzésére, tevé
keny felkarolására. Pedig szegény társadalmunktól 
is lelnék az a fejenként igen csekély és összege
zésében mégis nagy eredményű anyagi áldozat, 
mely működésűnk éltetéséhez szükséges: gond
jainkban pedig valóságos üdülési nyújtana az a 
néhány pillanat, a melyet a nemzeti czéljainkkal 
való foglalkozásnak szentelnénk. A legnagyobb 
nehézség abban all. hogy erőnk forrását másutt 
kell keresnünk, mint a hol működésűnk érvénye
sül: ez utóbbinak tere első sorban az a terület, 
a hol a magyarságot kiszorítani készül a nem 
magyar ajknak nyelvi terjeszkedése; azután meg 
a nem magyar ajkú testvérei )k-lakla (‘gesz vidék, 
a kiknél a hazafiallan izgatásokat elensúlyozni, a 
hazafias érzelmeket ébren tartani, az állami nyelv 
ismeretét terjeszteni iparkodunk. És bár ezzel 
első sorban a nem magyar ajkú testvéreknek es 
a fenyegetett magyarságnak érdekében cselek
szünk. még nem jutottunk odáig, hogy ezt az 
igazságot az elsők megértsék és nem várhatunk 
erőt azoktól, a kik maguk is támogatásunkra szo
rultak. A tiszta magyarságra kell tehát támasz
kodnunk, ennek érdeklődéséi és a nemzeti egy
ség iránt való érzékét annyira fokoznunk, hogy 
az anyagi és szellemi áldozatért es munkáért, a 
melylyel működésünket elősegíti, teljes ellenérté
két találjon abban, a mit idegen ajkú testvérei és 
szorongatott fajrokonai tőlünk nyernek. Egész fela
datunk közvetítés ama tiszta magyar ajkú vidékek 
közt, a melyektől a működés eszközeit nyerjük és 
azon fenyegetett területek közt, a melyekre e mű
ködésünk terjed. A siker attól az erőtől függ, a 
melyet onnan ide átvinni tudunk. E közvetítő 
feladatnak sajnos az a nehezebbik része, a mcly- 
lyel a magyarság felé fordulunk; de ebben kell 
mindenek előtt sikert érnünk.

Mikor fog ez beállaiii. mikor fog ennek foly
tán egyleti tevékenységünk hatalmasabb lendületet 
venni, nem tudom. De kell, hogy beál.ljon egy 
újabb nemzeti föllendülésnek a korszaka, a melyei 
a pangás korszakán keresztül akkep bevárni, hogy 
le nem szerelünk, hogy a kereteket számára ké
szen tartjuk, hogy annyi erővel, a mennyit össze
szedni bírunk, mégis szakadatlanul tovább műkö
dünk, szintén nagy és fokozatos feladat, ama 
várva-várt föllendülés beállhalásának föltétele.

Midőn szerény tehetsegemmel a mai lan- 
kasztó körülmények közt a szent ezell munkáló 
egyesületek egyikének élére léptem és magam 
körül látom a csüggedni nem tudó férfiak tekin
télyes számat, tekintetem e szebb jövő leli’ fordul, 
lörhelleit bizalommal, szilárd akarattal. Es hálá
val ragadom meg a testvéri jobbot, a melyet a 
F. M. K. E. lelkes vezérei felem nyújtottak, csak 
azt óhajtván, hogy sikerüljön bizalmukat igazolni.

Budapest, 1902. oki. 22.
Kiváló tisztelettel maradok 

Méltóságodnak
kész, szolgája

Apponyi Albert.

Törvénykezés.
Elitéit párbajozók.

Mint értesülünk: Seb. József bajai vá
rosi tisztviselő es V. Ferencz mérnök a nyáron 
egv összeszólalkozás miatt pisztoly- es kardpárbajt 
vívtak. A lelek közül egyik sem sérült meg. Ennek 
az ügynek szerdán volt a bajai bíróságnál a tar 
gvnlása. Mindkel felet 3-3 napi állnmfogházra 
Ítélték. Az ilélel jogerős.

Apagyilkosság' Garán.
Egy fin agyonverte a tulajdon édes apját 

a minap bosszúból, mert ez a gonosz llul garaz- 
dóságáért arczul ütötte.

Az apitgyilkosság tiara községben történt. 
Baja mellett. Az eset részleteit a következőkben 
közöljük:

A Haja város közelében levő Gara községet 
egy 18 esztendős suhanez merénylete tartja ez 
idő szerint izgatottságban.

Miiller József garai mezőőr a héten, csütör
tökön a falu nagykorcsmajahan ivott, midőn 18 
esztendős Antal nevű fia hazahívta és útközben 
ranezigalta. Ezérl az apa a fiút arczul ütötte.

A fitt u verésért megharagudott es elhatá
rozta. hogy azt megbosszulja édes apjau.

Tudta, hogy apja kimegy a halárba, ezért 
az ul mellett lévő nádasba bújva leseit apjára. 
Midőn Miiller József reggeli 3 órakor arra merni, 
kiugrott a gonosz fiú rejtekhelyéről és egy nehéz 
furkos bottal úgy ütötte fejbe, hogy menten ösz- 
szerogyolt. A bestiális fin aztán addig ütötte 
apjat, amig ki nem adta lelkét.

Ekkor elment testvérbátyjához és elmondotta, 
hogy apjukat agyonverte, azzal lefeküdt gazdájá
nak istállójában és addig aludt, amig a csendőrök 
el nem lógták.

A hajai járásbíróság foglya.

Nyilvános köszönet.
A helybeli rk. plébánia-templom kifestésére 

s egy új orgona beszerzésére újabban a követ
kezők adakoztak.

Vojnits Dániel apátplébános ivén befolyt:
Krausz Ignácz Pécs, 2 kor. Mócs Szaniszló 

dr. cziszl. tanár l’ées, 2 kor. Dr. Molnár Sámuel 
eziszl. tanár Pécs, 2 kor. Buzásy Ahol cziszt. ta
nai- Pécs, I kor. Hitler Illés eziszl. tanár Pécs, 1 
kor. Kiss Albin cziszt. tanár Pécs, I Kor. Magdin 
Gáspár eziszl. tanár Pécs, 1 kor. Marosi Arnold 
cziszl. tanár Pécs. I kor. Nemos Tivadar cziszl. 
tanár Pécs, 1 kor. Zalai Mihály cziszt. tanár I 
kor. X. N. 40 fii. Dr. Varga Daniján cziszt. tanár 
Székesfehérvár, 11 kor. N. X. I kor. Kis Albin 
cziszl. tanár Pécs, 12 kor. Hadványi Teolil cziszt. 
tanár Eger, 2 kor. Mnjlényi Géza piarista tanár 
Nagybecskerek. 20 kor.
Ozvald István es Vagenblatt István ivén befolyt:

W'agenblatt István 2 kor. Hinlorreitor István 
40 fii. Kopf Mátyás. I kor. Napóra Józselné, 40 
fit. Britek .lakaimé. 20 fii. Maszapuszl Ferencz 20 
fii. Tóth Feienezné. 20 fii. Kiing János, 20 lil. 
Schönbergor János 20 lil. Kuhinyák Jakab 40 lil. 
özv. Haász. Jánosáé 110 fii. özv. Bellák Istvánná 
00 lil. Viczli Jánosáé 1 kor. Schmidt Károly 10 
lil. Bátyus Mari 40 fii. Cseh Sándorné 60 fii. 
Nebojcsáné 20 fii. N. N. 50 lil. Kolep János 04 
lil. K. V. 20 fii. Zimmcr Petemé 20 fii. Ilolczinger 
Terézia 20 fii. Komlosi Sándor 20 fii. Összesen 
10 kor. 04 fii.

Spitznagel Ferenczné. Szabó Samuné és Racz 
László leánya ivén befolyt:

Özv. Petrieh Jánosné 1 kor. Zóni Imréné 
30 fii. Walrab .lenöné 20 lil. Ilily Mihály 70 fii. 
Ilily Juliska 20 lil. Anion Kálmánná 20 lil. Volly 
Katalin 20 fii. Trapl Maria 40 lil. Slcfánóvits Bor
bála 30 lil. Csínul Anna 20 fii. Pere Istvánná 10 
lil. Tndits Marion 20 lil. lvováls Bozália 4(1 fii. 
ifj. Számúéi Jánosné 20 lil. Slifl Gyula 10 lil. 
lvováls Alajos 20 fii. Vavra Magdolna 30 lil. Bern- 
sehiitz. Nándor 30 fii. Stift Borbála 40 lil. Szirátzky 
Anna 2 kor. Kimer Jánosné 1 kor. özv. Valraba 
l’éterné 2 kor. Posta Arpadné 2 kor. Schmidt 
Mártonná '> kor. Gyulnfly Endréim 1 kor. Cserbe 
I kor. X. N. 40 fii. özv. Csillés Ferenczné 2 kor. 
SchölTer llermin 1 kor. Petrieh Károlyué 1 kor. 
Szabó Károly 30 fii. Ös Szemes András 5 kor. 
Itáez Etel 1 kor. Spitznagl Ferencz 3 kor. Spilz- 
nagl Ferenczné 3 kor. özv. Ludvig Mátyásné 2 
Spitznagl János és Margit 2 kor. Szabd Samuné 
5 kor. Összesen 45 kor. 60 fii.

Rácz László és Stabernák József ivén befolyt :
llácz. László I kor. Orlll Mihály 60 KI liei- 

szer Mihály 60 lil. Bezsnyák Pál 10 fii. Szlobodn 
Ferencz 1 kor. Ilorválh Julin 30 fii. Blazsanck 
Vincze 40 lil. Ilii,lei-szer Maria 20 fii. Stabernák 
József 40 111. Pákolitz. István 40 lil Fölkutatni Antal 40 
fii. Volfram Józsefné 60 fii. Szeili József 40 fii. Bog- 
n.árne20 fii. Gz.icz.ofszkö József 20 lil. Jámbor István 
10 lil. Ilinlerszer Lőrittczité 20 fii. Újvári Mihály 

20 lil. I’jvári János 40 fii. Felm Antal 40 fii. 
Kalina József 30 lil. Pmtkovils Mihály 20 lil. Csorba 
János 20 lil. Juhász Mátyás 20 111. Kollár József 
20 lil. Tostiki Mátyás 20 lil. Beck Antal 30 lil. 
Takács Antal 40 fii. Égi llelena 20 fii. özv. Dara
bos Istvánná 2 kor. Varga Francziska 1 kor. 
Összesen 13 kor. 30 fii.

Ez utón i- fogadják a nemesszivü adakozók 
hálás köszönelünkel. Isten áldása legyeit megér
demlőit jutalmuk.

A végrehajtó bizottság tiovébon:
Vágó Rezső. Vojnits Dániel. Demutli Gyula, 

titkár. elnök. jegyző.
(Folytatjuk.)

Nyilttér*)

(*E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a 
szork.

Ili IIH ET ÉS EK.
12101. szám, 

tkv. 1902.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogv a visszárveróst Állaga Ottó bajai ügyvéd által kép
viselt Bajai takarékpénztár jelzálogos hitelező kérelmére 
a magyar kir. államkincstárnak. Bárdos Péter örökösei 
elleni végrehajtási ügyében Ézsi Mózes szeremlei lakos 
késedelmes vevő ellen 973 korona hátralékos vételár, 
ennek 1902. évi július hó 31-től 5°/ö-os kamatai. 18 ko
rona ezúttal és a még felmerülendő költségeknek kielé
gítése végett az 1881. évi LX. tezikk 135. és vonatkozó 
§§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó 
bajai kir. ‘ járásbíróság területén lévő,' a szeremlei 298. 
számú hetében A. 1. 1 10. sorszám, 416. számú házas
beltelek és külsőségekből és a közös legelő hat 1742. 
részéből álló jószÁgtestnok Ezsi Mózes nővére irt fele 
részére Ezsi Mózes késedelmes vevő veszélyére és költ
ségére bánatpénzének elvesztése mellett 1126 korona 50 
fillér kikiáltási árban ozonnel oi rendeli és arra Szeretnie 
községházánál 1902. évi deczembcr hó 13-ik napjának d. e. 
10 óráját kitűzi, a midőn a fentebb körülirt ingatlan a 
kikiáltási áron alul is (‘ladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár W’/o-át készpénzben vagy 
óvadókképes papírokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Baján, 1902. évi október hó 31-én.

kir. járásbiró.

pst Ingyen és bérmentve kap -m
mindenki

egy kezelési könyvecskéi, melyből bárki képes

legfinomabb Likőröket és Rumot
hideg illőn minden készülék nélkül még a legki 
seb!) mennyiségben is országszerte ismeri aró-

__ __máimmal előállítani. "

WATTERICH A.
Budapest, VII.. Dohány-uteza 5. sz. a.

PÉNZT
Törlesztéses kölcsönöket

és konvertálásokat budapesti házakra és 
földbirtokokra minden elöleges és előzetes 
költség nélkül bármily összegig előnyös fel

tételek mellett szerez 

LÖWY ANTAL
István-tér 6.

Legnagyobb összeköttetés! Leggyorsabb lebo
nyolítás! Levélbeli megkeresések azonnal el- 
inléztelnek válaszbélyeg beküldése nélkül is.

terjeszte.se
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C

A tatai
Brikett c

teljesen pótolja a porosz szenet.

í c
legjobb, legjutányosabb.

Nagy fűtőerővel bír. 
Szagtalanul ég el. 

Nem képez salakot. 
Egyforma darabokból áll.

Nem kell tördelni.
Nem porlik.

Nem piszkít.
Nem esik szét 

s igy mi sem 
vesz kárba. 

Olcsóbb minden más szénnél, 
mert teljen elég.

Föelárusitó Baján : 

özv. Spitzer Simonné 
építési és fűtőanyagok üzlete.

(Megrendelési iroda a Tóth Kálmán-téren.)

[é> áf®

V
V

A Riohter-féle 

Llnlment. Caps. somp. 
Horgony > Fáin - Expeller 

ogy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg
bízható bedörzsölésfil alkalmaztatik 
kiizvtayail, csáznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
——bevásárláskor óvatosak le
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a,.Hergenf védjegygyei 
és a „Ricbler" czégjegyzéssel fogad
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten, 

Rlchter F. Ad. és társa, 
caáat. ea kir. udvari sxállitók. I a I

Rudolatadt. L

Vr9(.

SZÖLÖOLTVÁNYOK
iszokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen le
szállított árakon. Oltványok ezre 90 100 frt.

Mindonik a legkiválóbb bor- és cseinogefajokból. 
fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítmány a 
megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- ós ő 
visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő *£  
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visz- q 
s'zaíizetein. Igy mindenki ebboli sziikséglotót az •) 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg. *1  

ÉLÓKEItlTÉt. f
Gleditschia csemeték és magvak. o

Óriás tövisfi, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. "3 
Hz az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevel- ’í 
hető pár év alatt, rendkívül csokóly kiadással, ’) 
melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még *3  
az apró nyíllak sem hatolhatnak át, úgy, hogy a 
bekerített részek teljeson kulcsosai zárhatók. Min- •) 
den rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési *3  
utasítás mellékeltetik. Bővebb tájékozás végett szi- 
nos fónynyomatú díszes árjegyzékek ingyen és •) 
bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nél- ”3 
kül. Az árjegyzéken kivid egy oly könyvet kap ’J 
e?zel, ki czimét ogy levelezőlapon tudatja, mely •> 
nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tar- ’3 
talmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, ’í 
pusztán, gazdag vagy szerény családnál egyaránt. •> 
Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni *3  
sommit sem akarnak, mert benne számos oly köz- X 
leményok foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy •) 

szolgálatot tesznek. *3

Tlinncioniotnlz’ Kétéves, óriási jövedelmet biz- •> JJlUuŰÜlllu ÜK. tositó vollíínlil f°gva, önnek to- í ■_‘“uuu,“u nyésztóso majd minden gazda- 2
ságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. •>

Cz.im: „Érmelléki Első Szölöoltvány-Telep"
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. ;>c

f.................................................................................. -3

£e Sriffon
valódi franczia

szivarfiapapir és fiüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben. 

c —--- ------------------------------------------------------------------------------------------- &

BANK- ÉS VÁhTÓÜZLiET
GRAUAUG J. LIPÓT

EL':.. = RAJA. .............=
DRESCHER GYUUA-FÉUB HÁZBAN.

—....  1 ~ Eszközöl előnyös feltételek mellett:

Váltóleszámitolásofiat. Jetzálog-ftölcsönöflet.

■ Tőzsdei megbízásokat

■ Váltó- és utalvány beszedéseket, _y-
Előleget nyújt értékpapírokra,

Értékpapírok, sorsjegyek, bel- és külföldi pénznemek 
vétele és eladása.

lgg Osztálysorsjegyek eladása, g
Élet-, tűz-, jég-, baleset- és szállítmány-biztosítások a 
gggg legolcsóbb díjtételek mellett eszközödéinek.

Az árúosztály már ez idő szerint elfogad megbízásokat és 
eszközöl kötéseket a jövő idényti pirszén-szállitásokra.

Egy fiatal 

fekete dakszli kutya 
sárga lábakkal, 19-én délután 
elveszett. A megtaláló illő .juta
lomban részesül, ha visszahozza.

Horánszkyné.

INagy Occasió!
Vati szerencséin a n. é. közönség h. tudomására 

hozni, hogy a

KARÁCSONYI 
(Hrasió-vásár 

november hó 16-tól deczember hó 31-ig 
tart, — mely alkalomra azz összes raktáron levő 
áruim, úgy mind blusok, színes-, fehér- és fekete 
alsó szoknyák, férfi ingek, gallérok, kézelők, nyak
kendők. szövött os bőr női-, úri-, férfi- és gyermek 
keztyűk, valamint illatszerek, szappan, pipere, csipke, 
szallagok és diszárúknál az árakat mélyen leszáli- 
toltam, hogy alkalmat nyújthassak a nagyérdemű 
vevő közönségnek hasznos karácsonyi és újévi 
ajándékokat olcsón beszerezni.

Amidőn még kérem minél számosabb meg
bízással úgyszintén látogatásaival szerencséltetni, 
mely alkalommal ennek valóságáról meggyőződést 
szerezhet,

vagyok kiváló tisztelettel

FISCHER PÁL.
MT Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Q1

I
I
i
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Többrendbeli, jó karban levő 

petróleum luster e 
e és lámpa 

jutányos áron eladó.

A SELMECZBÁNYAI CZIPÖGYÁR
legjobbnak elismert r FÉLI Í'ZSIMH

w Czim a ki adó hivat a 1 b an. i»

HIRDETMÉNY!
Van szerencséin a nagyérdemű közönség 

szives tudomására juttatni, hogy

ÉS V£Gy£s

KERESK€PÉS€M€T
az őszi idény alkalmával

KÜLÖNFÉLE CSEMEGE-ARUKKAL
rendeztem be, n. m.:

halakkal, konservekkel. tea-süteményekkel, befőttek
kel. déligyümölcs különlegességekkel, különféle 

SAJTOKKAL
s minden e szakmába vágó árukkal. — E helyen 

emlilem meg. hogv hetenként háromszor

BÉjS-ÜJHELYI T0RMÁSV1BSLI 
’ mindennap friss hideg felszelt és főtt prágai sodar 

kapható.
Továbbá szives tudomására adom a nagyérdemű 

közöségnek, hogy

az idei főzelékfélék megérkeztek
u. m.: Stokeraui borsó, lencse, árpakása, köles

kása és rizsfelek, valamint

MÁK, DIÓ, MANDULA, 
mazsola, feltört- es héjas mogyoró. 
Egyúttal el nem mulaszthatom ajánlani a nálam 

főraktáron levő

háztartási tea-rumot,
mely kiváló zamalánál és olcsóságánál fogva felülmúl 

minden más rumot.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

kiváló tisztelettel

RÓZSA LAJOS 
fűszer-, csemege- és festék kereskedő BAJÁN. 

Kossuth Lajos-utcza.

Ugyanitt egy jó fiú tanulóul felvétetik,

bevásárlásra iijánlju

Budapesti raktárait:
Föüzlet:

VII.. Károly-körut 19-ik szám.
Király-utoza sarkán.

Fióküzletek:

IV.. Kecskeméti-utcza, 8. VII., Kerepesi ut. 32.

Vili., József-körut. 73.

ARAK :

□ 
J 
□ 
J 
J 
□ 
J 
J 
J 
□ 
J 
J

fit 3.50
.. 3.50

Férfi czipok:
Jó és olcsó fajta, ezugos . . .
Jó és olcsó fajta, fűzős .... 
a legjobb fajta, dupla talpú, téli bó 

léssel, fűzős vagy ezugos . . .
Vízmentes orosz lakk, téli béléssel

dupla talpú, ezugos vagy hogymászó
posztó betétes oroszlakk, vízmentes
lakk fűzős, elegáns...........................
amerikai boxbőr, ezugos vagy fűzős
Valódi Chevreaux minden kivitelben

Óriási nagy választék gyermek czipökben a legolcsóbb árak mellen. Vidéki rendelések a 
üzlet utján pontosan eszközöltetnek.

---------------------- Meg nem lelelö áruk készséggel kicseréltetnek. ----------------------

Női czipök:
Jó és olcsó fajta, ezugos......................
Jó és olcsó fajta, fűzős............................
a legjobb fajta fűzős vagy gombos,

téli béléssel................................................. ,.4.
Vízmentes orosz lakk, fűzős vagy 

gombos, téli béléssel............................
Posztó oroszlakk, duplatalpu .... 
lakk fűzős vagy gombos......................
Amerikai boxbőr, fűzős vagy gombos, 

téli béléssel.............................................
Chevreaux minden kivitelben ....

4.50
4.—
4.

4.50
5.—

kr

fő-

Telefon szám 23.

n legalkalmasabb szolml'íilési czélokra. teljesen elégethető, szagtalan, vetélkedik a

legjobb szobafütö szenekkel;

NEM BARNASZÉN
hanem a szabolcsi elismert kitűnő fekete kőszénből készítve.

3 k o r t) n el 50 f i 1 1 é r
métermázsánként házhoz szállítva.

Megrendelhető SCHÖN ANTAL ÉS GÉZA irodáj-á bán.

<•---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------- —---------- ---------------------------------------------------------------------------------------------------------cc
í

A

..BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.

liA/.AI. JÓZSI I'
KÖNYVNYOMDÁJA BAJÁN. BÁRÓ EÖTVÖS JÓZSEF-UTCZA.

A

..BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.

c Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.:

3

) >
) J
1)>

ftönyvefi, folyóiratod, ügyvédi- és fteresftedelmi nyomtatványod.

LAKODALMI MEGHÍVÓK. G,.““s
LEVÉLPAPÍROK. FALRAGASZOK. LEVÉLBORITÉKOK. ÁRJEGYZÉKEK. —J

------------------- v—SX?—-- --------------------------------  
ffláli meg fiivód a legiztéseseóó fiivitelóen olcsó áron dészittetned.

NÉVJEGYEK. 

ELJEGYZESI KÁRTYÁK. 
SZÁMLÁK.

K

„BAJAI HÍRLAP”
KIADÓHIVATALA.

Hirdetések olcsó áron felvétetnek. **9*91
MT Községi nyomtatványok raktáron tartatnak. TM

A 

„BAJAI HÍRLAP"
KIADÓHIVATALA.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


